
數位教學應用模式之教學教案 

課程實施成果 

學前準備 
教師 學生 

明確記載於教學大綱: 本課程將會
請學生觀賞影片並請學生繳交心得 

學生觀賞影片後，按照規定日期繳交

心得，並於課堂討論。 

教學策略 有效運用何德華老師為中正大學拍攝的『華語教學導論』磨課師影片。 

第 1週 (教學時間 180 分鐘) 
課前學習活動 第一堂因颱風來襲無法上課，因此直接請學生觀看質化研究影片 
實施方式 ☐線上同步   R線上非同步   ☐面授 

教學目標 

【認知】：透過影片學習如何觀察記錄學生的課堂學習以及設計行動研究方

案 
【情意】：透過影片內容激起學生對於質化研究的興趣 
【技能】：學生將運用質化研究方法撰寫本學期研究報告 

教學法與教學

內容 

6-1 質化研究 
http://www.youtube.com/watch?v=cm-dCl7YSuc;  
6-2 如何觀察記錄學生的課堂學習 
http://www.youtube.com/watch?v=Jn7quqCBByA 
6-3 如何設計行動研究方案 
http://www.youtube.com/watch?v=CeILqFtOGWU 

評量方式 繳交心得、提出問題、課堂分享 

教學步驟 教學活動/內容 時間 教學資源/平台應用 

引起動機 發送觀看影片訊息 0 教學平台 
課程教學 觀看影片 60 影片連結 
教學活動 觀看影片 60 影片連結 
課程總結 撰寫心得 60 教學平台 

第 3 週 (教學時間 180 分鐘) 

課前學習活動 
第一週因颱風來襲，請學生觀看影片，繳交心得。 
第二週因暴雨來襲再度停課，請學生閱讀本人自編教科書第一章: 質化研
究，繳交心得 

實施方式 ☐線上同步   ☐線上非同步   R面授 
學習目標 學會質化研究 
教學法與教學

內容 
將學生所繳交的心得和提出的問題作成 ppt，課堂討論解答。 

評量方式 依照學生撰寫的心得報告完整度予以評分。 

教學步驟 教學活動/內容 時間 教學資源/平台應用 

引起動機 介紹本課程的目標 30 e-course平台 
課程教學 討論影片內容 60 使用 PPT 
教學活動 討論教科書內容 60 使用 PPT 



課程總結 溫故而知新 30 e-course平台 
第 7 週 (教學時間 180 分鐘) 

課前學習活動 
利用第六週國慶假期請學生觀看社會語言學、語用、和文化教學影片，撰

寫心得，並提出問題。 
實施方式 ☐線上同步   ☐線上非同步   R面授 

學習目標 
透過觀賞影片和撰寫心得與提問，學會從社會語言學的視角研究華語教

學。 

教學法與教學

內容 

10-1 華語社會語言教學 
http://www.youtube.com/watch?v=mu7hifiozEU 
10-2 華語語用教學 
http://www.youtube.com/watch?v=y_6mTASXp9A 
10-3 華語文化教學 
http://www.youtube.com/watch?v=nspYOPpI0T0 

評量方式 檢視學生心得報告的完整度，予以評分。 

教學步驟 教學活動/內容 時間 教學資源/平台應用 

引起動機 解答前次上課疑問 30 e-course教學平台 
課程教學 討論學生撰寫的心得和提問 60 使用 PPT 
教學活動 討論學生撰寫的心得和提問 60 使用 PPT 
課程總結 溫故而知新 30 e-course教學平台 

課程統計數據 
註冊學生數 9 
授予學分學生數 9 
使用人次 9 
完課率 9/9 = 100% 

課程紀錄 

(說明)實體課程照片、平台學習截圖 



  

 



 
學生學習回饋 

請簡述 
**開設了線上討論區，請同學發表進行線上教學之學習回饋** 

 



 
學生優良作業 

請簡述 
學生的心得均整理成 PPT。請看附加檔。 

 

教師自評與回饋 

教師教學自評表 

**請教師針對本次的數位教材混成課程實施的教學過程進行自評** 

 評選項目 計分標準 自評 

1 
對於提升教學的

助益 

所進行之數位教學活動對提升教學無所助益。 ☐待加強 
所進行之數位教學活動對提升教學有助益，可

使教師教學更多元，但與傳統教學差異不大 
☐尚可 

所進行之數位教學活動對提升教學有助益，可

使教師教學更多元，更容易達成教學目標 
☐佳 

所進行之數位教學活動對提升教學有助益，可

使教師教學更有創意，更多與學生互動的機會 
R優 

2 
對於提升學生學

習的助益 

所進行之數位教學活動對提升學習無所助益 ☐待加強 
所進行之數位教學活動對提升學習有助益，但

多僅止於提高學習興趣及動機 
☐尚可 

所進行之數位教學活動對提升學習有助益，有

助於該學科領域之加深加廣的學習 
☐佳 

所進行之數位教學活動對提升學習有助益，特

別是對學生在問題解決、創造思考能力的提升 
R優 

3 本次教學對數位教學專業能力無所提升 ☐待加強 



對於數位教學之

專業能力的提升 

本次教學對數位教學專業能力所有提升，有助

於日後再運用開放式教育資源之應用與實施 
☐尚可 

本次教學對數位教學專業能力所有提升，有助

於日後進行非同步與同步教學之設計與實施 
☐佳 

本次教學對數位教學專業能力所有提升，有助

於進行遠距課程之教學設計與課程實施 
R優 

4 
對於未來投入(或
持續投入)數位學
習有幫助 

對於未來投入(或持續投入)數位學習無所幫助 ☐待加強 
對於未來投入(或持續投入)數位學習有幫助，
可使教師教學更多元，但未來仍會以傳統教學

為主 
☐尚可 

對於未來投入(或持續投入)數位學習有幫助，
可使教師教學更多元，未來有意願運用更多的

開放式教育資源以豐富教學內容 
☐佳 

對於未來投入(或持續投入)數位學習有幫助，
可使教師教學更多元，也使教師教學更有創意

未來有意願投入數位教材的製作與運用分享 
R優 

 

心得與回饋 
(包含教學目標是否達成、授課情況、學生表現、執行困難與解決方案. . .等) 

請簡述 
本課程使用何德華 (2012)《華語文教學導論》磨課師: 
https://www.youtube.com/playlist?list=PLQn99bzkJv9zyGHDtjx2i66i1UwIXVUmA 
第 6章和第 10章影片作為學生課前觀賞、撰寫心得以及提問的內容，巧妙的使用無預警颱
風假和既定國慶假日，提供學生停課不停學的方法，並整合成課堂講義 PPT，在學生回來
上課時，作為課堂問答討論的依據。此舉不但能看出學生觀看影片之後的理解是否切中要

點，而且可以從提問當中填補他們認知的空缺，為此課程造就了十分成功的教學歷程。 

具體建議 

(包含需要獲得數位教學上哪方面的協助？) 

請簡述 
感謝本校提供專業協助，鼓勵老師們拍攝磨課師影片充分運用於課程當中。 
112-2學期我將使用《印尼旅蛙來電了》、《印尼語組合屋式教學》、以及《菲律賓語解密》
三部影片，融入本人語言學研究所《南島語言典藏復振與數位學習》的課程當中。作為本

人屆齡退休(2024年 8月 1日)前最後一門課程代表作! 

 
 


